

日光灯变“聪明”了

前天晚上10时许，记者前往交大下院教室探班。下院201教室，仅岳同学一人在自习。从教室外面往里看，只有她头顶上的两支灯管是亮的，其余皆黑。记者走入教室，所到之处上方的灯管随即亮起。离开之后约五六分钟，灯管熄灭。

记者走访了下院12个中教室和12个大教室，所有教室的灯都是部分亮、部分暗。其中亮灯最少的是410教室，当时3名同学集中在教室东南角自习，仅他们头顶的4支灯管亮着，其余20支灯管熄灭。亮灯最多的是307教室，这儿自习者很多，42支灯管中，亮着38支。

“小匣子”掌管开关

远红外智能节电控制仪是一个长方体的匣子，如成年人手掌大小，装在灯管的旁侧，看起来有点像收音机。记者观察发现，一个感应器大致控制2支灯管，有的则由4个感应器控制7支灯管。

出租车司机免费体检

本市巴士、蓝色联盟、法兰红等出租汽车公司的约200名“的哥”“的姐”今天上午如约来到上海宏康医院，接受了包括心脑血管健康状况在内的免费体检。医院负责人承诺，将分期分批为总共1000名出租车驾驶员免费体检。

此次宏康医院派出了各科最好的医生为“的哥”“的姐”体检，并对每个人的身体健康状况逐一作出评估。据悉，医院方面还计划为出租车司机进行有针对性的相关疾病预防知识宣教。

《职业健康检查项目及周期》规定，机动车驾驶员需进行一年一次的体检，公安部门在审证时也有规定。然而有数据显示，许多出租车司机并未能获得定期体检。不少人长期超时加班和疲劳驾驶，患有各种严重疾病者也得不到及时治疗，医学专家称，“带病上路”极易酿成严重后果。

图为今天上午，出租车司机们正在接受免费体检

方人 杨建正 摄影报道

上海交大部分教室试用照明智能节电控制仪——人来灯亮 人走灯熄

新学期开学后，去上海交通大学下院教室晚自习的学生发现，教室里的灯变“聪明”了。人来了，日光灯会自动开启，人走了，日光灯会自动熄灭，自习教室整晚灯火通明的现象不见了。

暑假期间，上海交大后勤保障处组织工程技术人员在下院教室安装了日光灯远红外智能节电控制仪，以减少用电的浪费。这种新的亮灯方式在学生中引起不小的反响。

上海交通大学后勤保障处校园综合管理办公室的王全龙工程师介绍说，这种设备安装前，他们去浙江大学取过经。测算下来，安装后较安装前可以节能30%左右。所以，交大从本学期起试用，在下院总共安装了646个控制仪。远红外智能节电控制仪根据人员的坐落位置开启

日光灯。

忽明忽暗遭到质疑

然而，这种全新的亮灯方式，交大学生并非完全适应。在交大BBS上，不少学生抱怨电灯一下亮一下暗，会分散注意力，影响学习。网友sheeast反映，9月10日在下院上

课2小时，头顶的灯跳了3次，让人分心。还有学生反映个别感应器不太灵敏，人要在座位上时不时地晃动一下，灯才能一直不熄。还有学生在网上质疑：经常熄灭点亮的话会不会缩短灯管寿命，到时候坏了更麻烦。

当然，对新事物表示欢迎的同学也不少。网友UniqueAlfred建议大家对新生事物抱宽容的态度，控制仪可能需要一定时间的调试，同学们可以慢慢适应。

上海交大后勤保障处表示，在下院教室安装节电控制仪还在试点。如果师生反响好，可能会推广到上院、中院教室；如果师生感觉不好，也有撤走的可能。

通讯员 董少校 记者 钱滢



中国首个《农村互联网调查报告》发布 农村网吧“上座率”远高于城市

本报讯（记者 马亚宁）我国农村网民已经超过3700万，上网娱乐比例与城镇网民持平。昨天，记者从中国互联网络信息中心（CNNIC）获悉，我国首次发布了农村互联网宏观发展状况调查——《2007年中国农村互联网调查报告》。截至2007年6月，我国农村互联网普及率为5.1%，较2006年提高两个百分点，城乡“数字鸿沟”逐步缩小。

报告显示：截至2006年底，我国农村家庭每百户拥有电脑2.7台，远低于城镇电

脑拥有量。家庭电脑的缺乏，使得半数农村网民乐于泡网吧。农村网吧“上座率”，远高于全国的网吧上网比例。同时，农村网民上网看新闻的比例为66.5%，使用搜索引擎的比例为65.8%，但网络购物、网上银行和网上炒股在农村仍是新事物。

网络娱乐方面，农村中小学生增势迅猛。目前，农村中小学生网民规模已达1575万，占到农村网民的42.1%。其中，60%的学生网民经常光顾网吧，玩网络游戏，90%的农村学生网民爱听网络音乐。

全国推开汉语汉字能力等级测试

本报讯（记者 王蔚）现在许多用人单位要求应聘者“具有一定的文字能力”，但这有什么具体标准？依据又是什么？昨天由市职教协会和市语言文字工作者协会召开的“国家职业汉语能力测试”研讨会上传出信息，今后凡获得由中国劳动和社会保障职业技能鉴定中心组织的“国家职业汉语能力测试”（简称ZHC）高级证书，即意味着具备了“较强的文字能力”。如今这项测试已经在全国推开，上海的部分高校已经将它纳入教育计划并作为评定优秀毕业生的条件之一。

测查“文从字顺”

“国家职业汉语能力测试”主要测查应试者运用汉语获得和传递信息的能力和逻辑能力，而非语文知识和语法概念，主要测查“文从字顺”而非“立意构思”。由于该测试能科学地检测出应试者是否具有良好的文字交流和表达能力，因此今后极有可能成为文教、传媒、司法、咨询、翻译、公务员、医疗卫生等行业的准入门槛性质的测试。

每年4次测试

ZHC每年举办4次定时测试，时间为每年的3月、6月、9月和12月。凡接受过相当于高中教育者，均可报名参加。ZHC试题包含阅读理解和书面表达两部分，应试者必须在100分钟内完成100道客观题，并在50分钟内完成2道作文题。ZHC满分为1000分，400—599分为初级，600—799分为中级，800分以上为高级。

汉字应用测试

继普通话水平测试后，我国还将推出一项检验国人语文能力的“汉字应用水平测试”，简称HZA，这是教育部、国家语委组织实施的一项语言类标准化水平测试。9月16日本市将组织首场较大规模的HZA模拟测试，这在全国属首次。HZA今后将适用于公务员、编辑、记者、校对和文字录入人员，各级各类学校教师和学生，文秘及办公室工作人员，广告业从业人员，中文字幕机操作人员，以及日常工作与汉字应用紧密相关的其他人员，同时也适用于想要了解自己汉字应用水平和能力的其他人员。

开学典礼为何不给家长留座？

这几天，沪上高校纷纷开学。开学首日，各个学院、专业分别举行隆重的开学典礼。记者参加这些典礼时发现，现场往往是领导嘉宾主席台就坐，底下坐满学生，随后便是领导发言，学生鼓掌，唯独见不到家长的身影。

国外大学 校长签名邀请

我国内地高校的开学典礼、毕业典礼，很少有家长参与，这与国外大学形成明显的反差。在国外高校，无论是新生开学，还是学生毕业，校方总会在仪式现场专门摆放一排家长的位子，让家长和子女一同分享那时的荣耀和喜悦。国外的一些知名大学，还将家长参加学生毕业典礼视作一件极为重要的工作，由校长亲自签名，向家长发邀请。中国香港地区的高校，对于家长参加学生毕业、开学典礼，也很积极。

香港高校 专人陪同参观

上月底，香港中文大学专门举办了

一个名为“内地本科生迎新营”活动，活动中，陪送的家长也成了迎新的主角。学校派专人陪同所有家长参观校园，还为家长开设讲座，介绍中文大学的办学理念和教学特色，最后，请每位内地新生家长参加学生的开学典礼。

香港中文大学内地招生负责人陈敬航说：“我们觉得让家长参与学校的活动是非常重要的，他们了解了学校的各方面情况后，不仅对自己孩子放心，而且可以更加支持和配合学校。”

内地学校 考虑家长负担

那么，内地高校开学典礼为何不见家长身影？记者就此采访了沪上几所高校的学生工作负责人，有的介绍说，外地陪送家长如果参加开学典礼，会在学校周围多住几天，考虑到为他们节省开支，一般不会邀请他们留下等候典礼；至于毕业典礼，也出于同一原因，学校外地生源占很大比例，家人远道而来，势必增加经济负担。然而，在复旦大学、东华大学、

本报讯（记者 鲁哲）记者今天从上海市家庭文明建设协调小组获悉，9月17—23日，本市将举办第九届上海市家庭教育宣传周活动，主题为“与文明同行，建健康之家”，将通过广泛宣传现代健康、学习和文明理念，营造“人人讲健康，家家爱学习，处处行礼仪”的家庭文化环境和良好的社会育人氛围。

活动内容包括，召开2004—2006年度上海市家庭教育先进单位表彰会、举办“儿童权益保护与社会责任——第六届为了孩子国际论坛”、开展“关爱成长，快乐游戏”第二届上海弄堂游戏大赛、举办“与奥运同行，为特奥加油，共建健康家庭”——上海家庭亲子运动会复赛，举办“家庭育儿大考场”竞赛决赛等。

松江区与立信学院签约建大学生社会实践基地

本报讯（记者 钱滢）松江区人民政府与上海立信会计学院昨天签约，共同开展产学研合作并建立大学生社会实践示范性基地。松江区财政局等5部门成为立信产学研合作伙伴和实习基地。立信学院学生将在实习基地得到更充分的锻炼，促进应用型人才的培养。

《新读写》今秋改出彩版邀名师解析中高考作文

本报讯《新读写》，新学期，新面貌。今秋第9期全新改版，改黑白版为彩色版，使版面生动活泼，更受读者欢迎。《新读写》通过潜心策划，精心改进，使杂志的内容更加贴近学生。《新特稿》邀请名师，以“四重奏”“四部曲”的形式，对2007年中考、高作文进行了深入解析，帮助考生更快进入角色；《新时文》刊出雷抒雁等作家的作品；《新人物》推出上海东新中学文学新秀朱政的作品和作家高低的点评；《新接力》刊出学子与作家秦文君比拼小说接力的第二棒；《新对话》刊出作家毕飞宇与读者关于“文学的拐杖”的对话。东方书报亭有售。（姚瑶）

专家意见 感恩教育良机

有高等教育专家认为，我们高校的毕业、开学典礼上，应该为家长留个位子。因为那是最激动人心的时刻，也是最让家长学生体会亲情的时刻。如果说对大学生进行感恩教育，那正是一个最佳的场所。不久前，澳大利亚悉尼大学考虑到尽可能让家长参与，特意在上海为中国籍的毕业生举行了一场毕业典礼。典礼上，一对母女有一段对话，母亲说：“望着你头戴学位帽、手捧毕业证的样子，特别激动。”女儿说：“那时看到您，有一种难言的感激之情，是您给了我这一切，我要终身报答您。”本报记者 张炯强

07091310501